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Anotace 
 
 Tato diplomová práce se zabývá rozborem pojmových, 

myšlenkových map a jejich dalších podob. Za cíl si klade rozlišit 

pojmové a myšlenkové mapy. Dalšími cíli jsou vytvoření souboru 

těchto map a jejich ověření při výuce fyziky na druhém stupni 

Základních škol. 
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Annotation 

 
 This diploma thesis deals with the analysis of concept, mind 

maps and their other forms. The aim is to distinguish concept and 

mind maps. The other objectives are to create a set of these maps 

and to verify them in the teaching of physics course on second stage 

of secondary schools. 
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1 Úvod 

 

Dnes a denně si nejen učitelé, ale i laická veřejnost, kladou otázku jak co 

nejlépe učit budoucí generace. Co udělat, aby si mládež učivo uchovala 

v paměti, aby byla schopna nabyté vědomosti aplikovat v praxi a dokázala 

z něj tak těžit v budoucím životě. Touto otázkou se zabývali učenci již od 

pradávna a zabývají se jí dodnes. Jednou z možných pomůcek pro lepší 

uchování získaných vědomostí zná lidstvo již velmi dlouho. Jsou jimi 

předchůdci pojmových a myšlenkových map, které se prakticky znovuobjevily 

až v průběhu 70. let 20. století. Dnes díky svým propagátorům J. D. Novakem 

a Tony Buzanem zažívají skutečný „boom“.  

Tato diplomová práce bude pojednávat o pojmových mapách a jejich využití 

při hodinách Fyziky na 2. stupni Základních škol. Nejprve si popíšeme, co to 

vlastně pojmové a myšlenkové mapy jsou a porovnáme je mezi sebou. 

Dozvíme se také něco o jejich vzniku, a kdo všechno se o to zasloužil. Aby 

nebyla tato diplomová práce jen teoretickým výkladem, zjistíme, jaké máme 

možnosti při tvorbě těchto map, jakých nástrojů můžeme využít pro usnadnění 

práce a v neposlední řadě si ukážeme také některá pravidla, která budeme 

muset při tvorbě map dodržet. 

V druhé části práce nalezneme vytvořené mapy pro žáky základních škol. 

Aby ale byli žáci více motivováni, jsou některé z těchto map slepé či jen 

částečně nastíněné. Žáci si je poté při hodinách Fyziky budou vypracovávat 

v rámci zápisů z těchto hodin. Aby bylo možné ověřit, zda jsou tyto mapy 

přínosné pro hodiny Fyziky, bude součástí práce empirický výzkum, který 

ověří znalosti žáků z dané látky. Jedni žáci budou mít k dispozici vytvořené 

mapy a druzí nikoliv. Tak bude docíleno věrohodného porovnání. [6, 9] 
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2 Cíle práce 

 

Tato práce si klade na zřetel několik cílů. Jelikož si laická veřejnost, 

ale i autoři odborných publikací, zabývajících se mapováním, velice často 

pletou pojmy jako pojmové mapy, konceptuální mapy, myšlenkové mapy, 

mapy mysli, kognitivní mapy či mentální mapy, budou v první části práce tyto 

termíny vysvětleny.  

Druhým cílem je popsat a rozlišit dvě hlavní podoby map a to 

pojmové a myšlenkové. Pokud bychom nedokázali rozlišit mezi těmito druhy 

map, bylo by velice těžké či dokonce nemožné uspět ve splnění dalších cílů. 

Třetím cílem této práce je vytvoření map, které se použijí při výuce Fyziky 

na základních školách. Některé mapy budou vytvořené jen z části či dokonce 

budou mít jen nastíněné pojmy a žáci si je poté v hodinách budou 

vypracovávat. Díky tomu si rychleji vštípí tuto techniku a naučí se s ní 

pracovat.  

Posledním cílem této práce bude empirický výzkum, který pomůže prokázat 

nebo vyvrátit předpokládané domněnky o mapách jako nástroji pro lepší učení. 

Jako nejjednodušší metoda se nabízí využití dotazníkového šetření přímo mezi 

žáky, kteří se budou účastnit výuky s pojmovými mapami a bez nich. Aby byly 

výsledky co nejvíce relevantní, bude dotazník zcela anonymní a proveden ve 

více než dvou třídách. [3, 22] 
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3 Pojmové mapy 

3.1 Co jsou to pojmové mapy 

Pojmové mapy neboli konceptuální mapy slouží pro lepší zviditelnění 

vztahů mezi dvěma různými pojmy. Znázorňují již nabyté znalosti, na rozdíl od 

map myšlenkových, mentálních, kognitivních či map mysli, které znázorňují 

myšlenku. 

 Pojmová mapa je v podstatě diagram, který má mezi jednotlivými pojmy 

slovní určující vztah. Tento vztah hraje v pojmových mapách klíčovou roli, 

díky němu nelze pojmy zaměňovat či špatně pochopit. Již od dětství si každý 

z nás vytváří určitou pojmovou strukturu. Neučili jsme se jako malí 

složitá a dlouhá souvětí, ba naopak, stačila nám jen krátká slovní spojení, např. 

„pes je zvíře“. Pomocí pojmových map se snažíme najít spojitost mezi známým 

pojmem a pojmem novým a správně tuto vazbu charakterizovat. 

Náš mozek tento způsob upřednostňuje a i právě proto je pro nás pojmové 

mapování ve velké míře intuitivní a jednoduché. Prakticky se dá říci, že na 

papír či do nějakého média přeneseme svou pojmovou strukturu a tím nám 

vznikne pojmová mapa. Aby nebyly tyto mapy jen hromadou slov a čar, lze je 

doplnit o obrázky, vzorce či grafy. 

V horní části mapy je základní pojem a pod ním jsou v přesném 

hierarchickém uspořádání doplňovány další specifičtější pojmy, které nám 

dohromady utváří slovní spojení. Aby bylo vše čitelné a jednoznačné, jsou 

mezi těmito pojmy spojující šipky. Lze si to představit také jako obrácený 

strom, začínáme od kořene stromu a postupně jej větvíme ve směru dolů. 

Každá čára je pojmenována dle konkrétního spojení, který dává 

jediný a správný význam. 

 

 



Pojmové mapy  10 

 

 

 

Obrázek č. 1- pojmová mapa [1] 

 

Každý pojem lze v těchto mapách propojit křížovým spojením, díky kterým 

dokážeme spojovat pojmy z různých větví, které mezi sebou navzájem nějak 

souvisejí. Pokud bychom křížové propojení nemohli použít, museli bychom 

některé pojmy duplikovat a to by mapu naprosto znepřehlednilo.  

Například vezměme z obrázku pojem Nukleony. Název nukleony je 

společný jak pro protony, tak pro neutrony. Jenže protony i neutrony mají 

ještě další nadřazené pojmy (protonové a neutronové číslo). Díky křížovému 

spojení je, ale s těmito pojmy, můžeme propojit a nemusíme je psát znovu. [1, 

2, 3]. 
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3.2 Jak vznikly 

S metodou pojmových map přišel v 70. letech 20. století J. D. Novak 

z Cornellovy univerzity, který je ze začátku využíval jen jako prostředek pro 

další zkoumání. Brzy poté začal tuto metodu praktikovat u dětí a dokázal 

s nimi zlepšit dětské chápání a tím také prohloubit jejich znalosti. Pojmové 

mapy vycházejí z teorie principů ovlivňujících učení D. Ausubela. Tato teorie 

říká, že nejdůležitější pro úspěšné učení je využití toho, co již učící se jedinec 

zná. Toho bychom se měli držet a využít toho.  

Novým pojmům se tedy snáze naučíme tak, že jej dáme do souvislosti 

s pojmem již pro nás známým. J. D. Novak i D. Ausubel vycházejí z toho, že 

by se měly při učení nových pojmů využívat obě poloviny mozku. Levá strana 

neboli levá hemisféra obsahuje analytické myšlení, logiku, jazyk, vůli atd., 

zatímco pravá strana neboli pravá hemisféra obsahuje tvořivost, intuici, 

holistické myšlení, atd. Pojmové mapy obě tyto části mozku 

propojují a umocňují tak zároveň proces učení. [1, 3, 4, 5] 

 

3.3 Nástroje pro tvorbu map 

Pro tvorbu pojmových map lze využít vícero způsobů. Jedním z nich je 

kreslení na papír. Tento způsob nám dává naprostou volnost a do mapy 

můžeme připsat a nakreslit naprosto cokoliv. Také odpadají uniformní 

rámečky, každý pojem zde může být ohraničen jinak nebo jej může tvořit třeba 

obrázek. Fantazii se v tomto případě meze nekladou. Nevýhodou je, že pokud 

chcete mapu předělat nebo například jen doplnit, musíte mapu buď vygumovat 

(pokud pracujete tužkou a pastelkami) nebo musíte mapu udělat znovu. 
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Druhou možností je použít pro vytvoření pojmové mapy nějaký grafický 

program, kterých je celá řada. Pokud používáme operační software Windows, 

tak v něm nalezneme program malování. Mapa se v něm dá tvořit 

také i pomocí vložených obrázků. Pomocí tužky můžeme mít různě tvarovaná 

propojení jednotlivých pojmů, ale pokud použijeme vložení rovné čáry, křivku 

z ní již neuděláme. Nevýhodou je kreslení myší, chvíli potrvá, než dostaneme 

potřebný grif. Ale tento problém by se dal odstranit použitím speciální 

elektronické tužky. Na trhu je jich dnes celá řada (např. Wacom One Small 

apod.). Pokud bychom chtěli použít sofistikovanější software, můžeme využít 

například Adobe Fireworks (dříve Macromedia) nebo CorelDRAW. Jelikož 

mají tyto programy také vektorovou podstatu, můžeme si dostatečně s tvorbou 

mapy vyhrát. Oba programy jsou sice v základu v anglickém jazyce, ale lze do 

nich češtinu doinstalovat, psát české znaky s diakritikou umožňují i anglické 

verze. Nevýhodou je samozřejmě cena těchto programů, která se pohybuje dle 

verze cca od 2 500 Kč a výše. [18, 19, 20] 

Třetí možností je využití speciálních programů pro tvorbu pojmových map. 

Existuje bohužel jen jeden, ostatní speciální programy jsou převážně jen pro 

tvorbu myšlenkových map. Program se jmenuje CmapTools od společnosti 

IHMC (Institute for Human and Machine Cogniton). Stejně jako v předchozích 

případech pracujeme převážně s myší, ale ovládání je velice 

příjemné a intuitivní. V programu lze psát česky a program sám je přeložen do 

češtiny. Na internetu existuje mnoho návodů, avšak i program má velice 

povedenou nápovědu, která dobře navádí při vytváření map. K pojmům 

můžeme přikládat samozřejmě obrázky, ale nelze být tak kreativní jako 

v předchozích případech. Výhodou je, že program lze pro nekomerční účely 

používat zdarma. Další výhodou je také to, že své mapy můžeme sdílet na tzv. 

Cloudu s lidmi z celého světa, kteří nám mohou psát k mapám komentáře 

a hodnotit je. [21] 
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3.4 Pravidla pro tvorbu pojmových map 

Jednou z nejdůležitějších věcí při tvorbě pojmové mapy a hned také první, 

kterou je zapotřebí udělat, je stanovit si základní pojem, myšlenku nebo otázku. 

Důležité je, aby tento pojem žáci už znali z dřívější doby. Jedině tak mohou 

poté sami pochopit nebo i vytvořit vztahy mezi dalšími pojmy. Pojem nebo 

otázka by neměla mít široký význam, ale spíše jeden konkrétní. Díky tomu se 

nám budou lépe do mapy přidávat další pojmy a utvářet mezi nimi rozličné 

vztahy. Mělo by se pracovat dle didaktických zásad, konkrétně podle zásady 

postupnosti, tedy postupovat od konkrétního k abstraktnímu či od 

jednoduchého ke složitějšímu. Vhodné je mapu dělat hodně barevnou, lépe se 

v ní poté čte a zlepší se i zapamatovatelnost. K tomu také dále přispívá 

používání rozličných tvarů či obrázků, v kterých jsou vepsány pojmy. 

V neposlední řadě je dobré použít rozličné tvary spojení pojmů, čím více 

budou spojení odlišná, tím lépe budou jednotlivá spojení názornější. Platí zde 

tedy pravidlo, že čím je mapa barevnější a mnohotvárnější, tím lépe. 

Uniformita dokáže u těchto map zcela potlačit kladné účinky na naši nervovou 

soustavu. [1, 2, 3, 6] 

 

3.5 Využití v praxi 

Využitelnost pojmových map v praxi je převážně ve vzdělávání. Jak již bylo 

řečeno dříve, žáci a studenti si pojmy lépe zapamatují, když vidí jejich 

spojitosti a napomáhá tomu i barevná grafická stránka těchto map. Další 

možností využití pojmových map je v různých návrzích webových stránek, 

databázových systémech či v programování. Využít je mohou i kriminalisté 

k lepšímu utřídění faktů a souvislostí s trestným činem.  
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4 Myšlenkové mapy 

4.1 Co jsou to myšlenkové mapy 

Myšlenkové mapy stejně jako mapy pojmové fungují na principu propojení 

pravé a levé mozkové hemisféry. Většina lidí ve stavu vědomí používá levou 

hemisféru jako hlavní část, teprve však propojením i s pravou hemisférou 

můžeme dojít ke komplexním řešením. Takto v sobě probudíme tvůrčí 

potenciál a snadněji přijdeme na nová originální řešení. Díky propojení 

verbální části s částí obrazovou můžeme pomocí myšlenkových map lépe 

graficky znázornit strukturovaná data. Toto vše mají společné s pojmovými 

mapami. Na rozdíl od pojmových map však u map myšlenkových nezačínáme 

klíčovým slovem nahoře a nepostupujeme postupně směrem dolů, ale klíčový 

pojem je umístěn uprostřed mapy a vše ostatní je znázorněno okolo. Můžeme si 

to představit jako chobotnici. Hlava chobotnice je náš klíčový 

pojem a chapadla jsou všechny pojmy, které s tím klíčovým nějak souvisejí. 

Chapadla se poté dále dělí na další a další větve, až vznikne kompletní mapa. 

Pro představu se můžeme podívat na následující myšlenkovou mapu. 

 

Obrázek č. 2 - myšlenková mapa [7] 
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Jak již bylo řečeno výše, klíčový pojem je umístěn uprostřed mapy. V této 

mapě je klíčovým pojmem žárovka. Z něj vycházejí základní větve, jako jsou 

světlo, patice, typ a použití. Z nich pak vycházejí další větve, podle toho, co 

k danému pojmu přísluší. Struktura se tedy rozrůstá do všech stran. Vztahy 

mezi jednotlivými myšlenkami jsou tvořeny šipkami nebo křivkami. Stejně 

jako u pojmových map je dobré využívat obrázky na zvýraznění jednotlivých 

myšlenek a pojmů. I zde lze jednotlivé pojmy propojit z jedné větve na druhou. 

Podstatný rozdíl je mezi těmito mapami a mapami pojmovými v tom, 

že u myšlenkových map nejsou popsány vztahy mezi jednotlivými pojmy. 

[7, 8] 

4.2 Jak vznikly 

Mnozí si myslí, že s myšlenkovými mapami přišel až Tony Buzan 

v 70. letech 20. století. Jenže opak je pravdou a myšlenkové mapy existují již 

poměrně dlouhou dobu. První z doložených tvůrců a propagátorů této pomůcky 

byl filozof Porfyrios z Tyru (*232 - †304), který chtěl svým žákům lépe 

znázornit dílo Aristotela. Jeho grafická schémata se podobají dnešním 

myšlenkovým mapám. 

Dalším významným představitelem byl opět filozof Cassiodorus (*490 -

†583). Jeho mapy přenášely antické myšlenky do středověku. 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 3 - Cassiodorova mapa [11] 



Myšlenkové mapy  16 

 

 

Dalším následovníkem byl španěl Ramon Llull (*1232 - †1315), taktéž 

filozof. Ten pomocí obrázkových schémat vyjadřoval komplikované myšlenky, 

které by bylo jinak složité popsat. Jeho dílo navazuje na Porfyria z Tyru. 

 

Obrázek č. 4 – Porfyriův strom od Ramona Llulla [11] 

 

Zatímco schémata předchozích autorů se myšlenkovým mapám jen 

podobala, za opravdového zakladatele je považován Leonardo da Vinci 

(*1452 - †1519), i když ani jeho mapy se dnešním moc nepodobají. Tento 

největší vynálezce své doby používal myšlenkové mapy pro rozvoj svých 

myšlenek a nápadů. Propojoval tak obrázky, vzorce a texty do ucelených děl. 

Zatím však předchůdcům novodobých myšlenkových map chyběla jasná 

koncepce a hlavně pravidla.  
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Obrázek č. 5 – schéma Leonarda da Vinci[12] 

 

Ale nejen filozofové a vynálezci používali myšlenkové mapy. Taktéž italský 

vydavatel a tiskař Paganino Paganini (*1483 - †1538), který se svým bratrem 

Alessandrem vydali Danteho knihu: Božská komedie. V ní pomocí jakýchsi 

myšlenkových map ztvárnili Danteho Peklo. 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 6 – ztvárnění Danteho Pekla [11] 
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Dalším vědcem, který použil mapy pro utříbení svých myšlenek, byl Sir 

Isaac Newton (*1643 - †1727). Svou koncepcí však spíše spadá pod 

myšlenkové mapy, jak je patrné z obrázku.  

 

Obrázek č. 7 – ztvárněné myšlenky Isaaca Newtona [11] 

 

Stejně tak použil jakési myšlenkové mapy přírodovědec Charles Darwin 

(*1643 - †1727) pro znázornění Stromu života. 

  

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 8 – Darwinův Strom života [11] 
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Posledním předchůdcem map (jak myšlenkových tak pojmových) je dílo 

z produkce Walt Disney Company z roku 1957. Tato mapa by opět 

měla o něco blíže k pojmovým mapám J. D. Novaka, díky popisu vztahů 

jednotlivých pojmů. I když hlavní pojem je stejně jako u myšlenkových map 

uprostřed.  

 

Obrázek č. 9 – Organizační mapa Walt Disney Company [11] 

 

Nakonec až roku 1974 zformuloval pravidla a celistvou koncepci 

myšlenkových map právě Tony Buzan, a proto je považován za hlavního 

autora této techniky. Spíše než vynálezcem myšlenkových map, je ale Tony 

Buzan autorem pravidel a norem pro jejich tvorbu. [9, 10, 11, 13, 14]
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4.3 Nástroje pro tvorbu map 

Stejně jako u pojmových map, máme u tvorby map myšlenkových více 

možností. První i druhý způsob je totožný s pojmovými mapami, tedy využití 

papíru, pera, tužky, pastelek a obrázků nebo některý z již zmiňovaných 

grafických programů (Malování, Adobe Fireworks nebo CorelDRAW). 

Výhody i nevýhody jsou u těchto možností stejné.  

Třetí možností je opět využití speciálních programů pro tvorbu těchto map. 

Zde však na rozdíl od softwaru pro pojmové mapy je na výběr celá řada 

speciálních programů. Nalezneme zde jak programy klasické, tedy s nutností 

instalace do počítače, tak i webové aplikace, kam se stačí jen zaregistrovat 

(některé ji dokonce nepotřebují) a můžete ihned začít s tvorbou myšlenkové 

mapy. Podíváme se tedy na oba typy možných programů a popíšeme si jejich 

klady a zápory. Záměrně ale budou vynechány placené programy. I když je 

možné si vyzkoušet také jejich zkušební verze zdarma, jsou však bohužel dosti 

ořezané (omezený počet pojmů nebo spojení, velikost mapy, počet 

vytvořených map atd.) a proto se s nimi nedá plnohodnotně pracovat. 

 

4.3.1 Online nástroje pro tvorbu map 

Asi nejznámějším online nástrojem je program Bubble. Jeho výhodou je 

jednoduchost, snadná a rychlá tvorba map. Není nutné se registrovat, pokud 

bychom se zaregistrovali (zdarma), získáme možnost si svou mapu uložit. Díky 

tomu se také k mapě dostaneme z jakéhokoliv počítače s připojením k internetu 

a můžeme na mapě pracovat odkudkoliv. Nevýhodou tohoto online nástroje je, 

že je jen v anglickém jazyce. Ještě větší nevýhodou ale je, že se do něj nedají 

vkládat obrázky a mapa se tedy skládá jen z textu v rámečcích a obyčejných 

rovných čar. [7, 15] 
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Dalším online nástrojem, který stojí za zmínku je aplikace Mind42. Opět 

jde o vcelku jednoduchý nástroj pro tvorbu map. Oproti aplikaci Bubble je zde 

po bezplatné registraci možnost vkládat obrázky a dokonce i URL odkazy. 

Mapu lze vyexportovat do více formátů (např. pdf, png, jpeg) nebo vytisknout. 

Taktéž lze mapy z této aplikace vložit do programu FreeMind (bude o něm 

zmíněno dále, protože patří mezi instalované programy). Pro přehlednost 

můžeme jednotlivé větve pomocí -/+ tlačítek schovávat/zobrazovat. 

Nevýhodou je opět, že aplikace není v češtině. [7, 15] 

Třetí aplikací, kterou je možno použít je Wisemapping. Patří mezi Open 

Source licence, takže je zdarma a její kód je volně šiřitelný a upravitelný. I tato 

aplikace, která však nepodporuje češtinu, je velice jednoduchá na 

ovládání a nevyžaduje registraci (pokud se zaregistrujete, dostaneme více 

možností pro ukládání mapy). Spojovací čáry mezi pojmy nejsou rovné, takže 

mapa vypadá ve výsledku vcelku pěkně a rozmanitě. Bohužel se zde nedají 

vkládat libovolné obrázky, ale pouze omezený počet emotikonů. [7, 15] 

Čtvrtou možností je aplikace Commaping. Nevýhodou je, že i pro 

vyzkoušení je nutná registrace, která je ovšem zdarma. Jinak je velice podobná 

předchozí možnosti. Má ale o něco méně emotikonů k vložení do mapy. Na 

druhou stranu nabízí větší množství úložných formátů. [7, 15] 

Pátou a poslední použitelnou aplikací je zatím se vyvíjející Spiderscribe. 

Tato aplikace je stále ve fázi vývoje, ale i tak nabízí dobrou možnost, jak 

myšlenkové mapy tvořit. Chybí sice opět podpora češtiny jako u jejích 

předchůdců, ale práce je poměrně snadná a intuitivní. Sice je zapotřebí se 

zaregistrovat, ale bez registrace si lze prohlédnout výtvory jiných autorů. 

Vkládat se dají libovolné obrázky a čáry mají podobu křivek, takže výsledný 

efekt vytvořené mapy je vcelku povedený. [7, 15] 
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4.3.2 Desktopové nástroje pro tvorbu map 

Pokud se budeme opět pohybovat v oblasti tvorby map zdarma, nabízí se 

nám několik zajímavých možností. Nejznámější program pro tvorbu 

myšlenkových map je FreeMind. Začněme nejprve jeho výhodami. Program je 

celý zdarma a kompletně v češtině. Umožňuje vkládání jak vlastních obrázků, 

tak flash animací nebo dokonce java appletů. Výstup má v podobě velké škály 

formátů počínaje obrázkovým jpeg přes pdf až po flash nebo html soubor. 

Pokud je člověk schopný programátor, může využít ještě jednu výhodu a tou je 

licence, která je volně šiřitelná a upravitelná. Nevýhodou programu je jeho 

složitější ovládání a celkový design map není moc dobrý. [7, 16] 

Jelikož předchozí program je volně upravitelný, existuje několik programů 

založených na jeho bázi. Jedním z nich je Freeplane. Stejně jako jeho 

předchůdce je taktéž plně zdarma. Oproti svému předchůdci je na ovládání 

jednodušší a má i přívětivější pracovní prostředí. Bohužel abychom měli 

program v češtině, museli bychom si jej dle návodu od vývojářů sami přeložit. 

[7, 16] 

Dalším programem založeným na předchůdci FreeMind je SciPlore. 

Program je zaměřený převážně na vysokoškolské studenty, profesory nebo 

vědce. Kombinuje v sobě tvůrce myšlenkových map a prezentační nástroje. 

Vzhledem ke svému zaměření není výsledná mapa moc vizuálně zdařilá. 

Program je kompletně v češtině. [7, 16] 
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Dalším známým programem a dnes velice oblíbeným je Xmind. I když jsou 

některé jeho funkce zpoplatněny ve verzi PRO (ty však nejsou pro tvorbu 

myšlenkových map důležité), lze jej použít i zdarma. Xmind je svou podstatou 

velmi podobný Freemindu. Má však lepší výsledný vzhled, který můžeme 

upravit pomocí několika motivů vzhledu. Uzly jdou libovolně ohýbat, což 

napomáhá vizuální stránce. I v bezplatné verzi podporuje plno formátů 

k uložení. Jediné mínus má, že prozatím pro něj není udělána česká lokalizace. 

[7, 16] 

Posledním bezplatným programem je Blumind. Jde o čínskou kopii 

Xmindu. Program není úplně špatný, ale nemá tolik funkcí jako jeho předloha 

nebo jsou funkce do jisté míry omezené. Podporovaným jazykem není bohužel 

opět čeština. Výhodou je, že je tento program k dispozici ve formě portable 

verze (není nutná instalace a lehce jej lze překopírovat na flasdisk či do jiného 

počítače), takže jej můžeme mít neustále u sebe a tvořit mapy kdykoliv nás 

napadne. Výstupní formáty jsou zastoupeny v dostatečné míře. [7, 16] 

4.4 Pravidla pro tvorbu myšlenkových map 

Vytvoření myšlenkové mapy není nic těžkého, ale aby mapa splňovala svůj 

účel, musí se při její tvorbě dodržovat určitá pravidla. Nejprve bychom si měli 

stanovit základní myšlenku nebo pojem, který budeme chtít hlouběji 

prozkoumat či zanalyzovat. Dobré je také před samotnou prací uklidnit svou 

mysl, zkoncentrovat se, abychom se poté dokázali na danou problematiku lépe 

soustředit.  

Tvořit mapu můžeme, jak již bylo popsáno výše, různými způsoby. Ať už si 

vybereme jakýkoliv, je dobré myšlenkovou mapu mít pestrobarevnou (na 

barevné podněty náš mozek lépe reaguje) a použít v ní i obrázky, které snadněji 

dokážou daný pojem vyjádřit, aniž bychom jej museli dlouze popisovat.  
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Mapa by měla být přehledná, a tudíž je lepší udělat mapu větší, než mít 

malou mapu a snažit se do ní vložit přespříliš informací, které se mohou 

překrývat.  

Poté co zvolíme klíčovou oblast našeho zájmu, můžeme postupně rozvíjet, 

členit a specifikovat další větve. Pokud by se nám nějaký pojem v mapě objevil 

vícekrát, je na zvážení, zda by si nezasloužil být posunut na vyšší úroveň nebo 

dokonce pro něj nevytvořit vlastní mapu novou.  

Poté co mapu vytvoříme, měli bychom si dát chvíli přestávku a pak se 

k mapě znovu vrátit. K mapě se můžeme vrátit i s větším časovým 

posunem, pokud nás cokoliv napadne, je dobré a možné to do mapy přidat. 

V těchto případech je proto lepší použít pro tvorbu map některý z počítačových 

programů (ať již grafický editor nebo speciální software), jelikož odpadá 

zdlouhavé mazání a přepisování mapy kreslené na papír. [17] 

 

4.5 Využití v praxi 

Myšlenkové mapy a jejich slovní variace nachází největší uplatnění na poli 

rozvoje myšlení. Jejich komplexní zobrazení myšlenek, které mají přesnou 

a danou hierarchii, je vítanou pomůckou v rozličných oborech. Používají se 

nejen při firemním plánování, vědeckém bádání nebo utříbení myšlenek, ale 

také jako nástroj pro analýzu problémů a jejich řešení v prakticky všech 

lidských činnostech. Je to vynikající nástroj pro zaznamenání myšlenek 

z týmových brainstormingů nebo jako pomůcka při studiu či plánování. [7, 8] 
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5 Pojmové versus myšlenkové mapy 

 

Pokud bychom chtěli porovnat pojmové a myšlenkové mapy, zjistíme, že 

každá má své výhody i nevýhody. Při tvorbě map pro výuku fyziky na ZŠ se 

ukázalo jako nejlepší řešení obě tyto metody zkombinovat.  

Ne vždy bylo totiž vhodné mít základní pojem umístěn úplně nahoře a další 

pojmy strukturovány pod ním. Jelikož se snažím do map přidávat hodně 

obrázků, které pokud se dobře zvolí, dokážou být konkrétnější než několik 

slovních spojení, musel bych poté pojmy spojovat okolo a někdy i přes ně. To 

ale mapu může činit nepřehlednou. Jelikož jsou mapy určeny pro žáky ZŠ, je 

lepší tvořit mapy přehlednější a nepřeplněné.  

Taktéž se ukázalo jako vhodnější mít některé větve popsány a některé 

nikoliv. Pokud se totiž na konci větve objevil například obrázek, dokázal již 

sám o sobě dostatečně popsat, jaký vztah má k připojenému pojmu. Ale nejen 

u obrázků je vhodné propojení občas nepopisovat, vyhneme se tak neustálým 

slovním spojením „je“, „patří“, „vytváří“ a podobně.  
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6 Pedagogická sonda 

Aby bylo možné ověřit, zda mnou připravené mapy
1
 mohou najít uplatnění 

v procesu výuky fyziky na ZŠ, je zapotřebí využít k tomu vhodný nástroj. 

Tímto nástrojem se stalo dotazníkové šetření, které nám vcelku spolehlivě 

dokáže ukázat jednotlivé aspekty, které jsou potřebné pro relevantní posouzení, 

zda je použití těchto map vhodné či nikoliv. [22] 

Výzkumu se zúčastnili žáci ze Základní školy Trhové Sviny. Škola byla 

vybrána na základě toho, že je v místě mého bydliště, sám jsem ji i navštěvoval 

a byla tak nejjednodušším a nejrychlejším řešením. Celkem se pedagogického 

výzkumu účastnilo přímo i nepřímo dohromady 214 žáků 6. až 9. tříd. 

Nepřímo se žáci účastnili tím, že se použily výsledky jejich písemným prací 

a porovnaly se s výsledky žáků, kterým byly vytvořené mapy rozdány. 104 

žákům byly poskytnuty vytvořené mapy a ti je mohli použít pro přípravu na 

opakování učiva. Konkrétně byly mapy poskytnuty 23 žákům 6. tříd, 28 

žákům 7. tříd, 27 žákům 8..tříd a 26 žákům 9. tříd. Žáci, kterým nebyly 

mapy dány k dispozici, se připravovali na písemnou práci standardně 

z poznámek v sešitu či učebnice. Průměry známek před rozdáním map: 6. třída 

– 1,8 a 1,97; 7. třída – 2,51 a 2,67; 8. třída – 2,2 a 2,29; 9. třída – 2,4 a 2,45. 

Návratnost dotazníků byla vynikající, prakticky jej vyplnili a odevzdali 

téměř všichni žáci. Ze 104 dotazníků jich bylo vybráno celých 95, což činí 

návratnost 91,35% po zaokrouhlení na 2 desetinná místa. Od tohoto čísla 

se musí odečíst vyplněné dotazníky 2 žáků, kteří chyběli při psaní písemné 

práce, ale dotazník odevzdali. 

 

                                                

1 Kvůli zjednodušení při práci se žáky, budou ve většině případů termíny „myšlenková 

mapa“ a „pojmová mapa“ nadále nahrazeny pouze jednoslovným názvem „mapa“. Týká se to 

kapitoly 6 a jejích podkapitol. 
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6.1 Vytvořené mapy 

Jedním z hlavních cílů této práce bylo vytvoření sady fyzikálních map pro 

jednotlivé ročníky 2. stupně ZŠ. Jednotlivé mapy vznikaly na základě dohody 

s konkrétním učitelem fyziky daného ročníku a též za pomoci učebnic, které 

žáci jednotlivých tříd používají. Mapy byly tvořeny v grafickém programu 

Macromedia Fireworks, což je starší verze programu Adobe Fireworks. [19] 

Dílčí kapitoly z učebnic fyziky pro 2. stupeň ZŠ, které byly pro tvorbu map 

využity, jsou uvedeny v použitých zdrojích pod každou konkrétní mapou. Dále 

jsou v použitých zdrojích uvedeny odkazy na obrázky, které mapy dotvářejí. 

Celkově bylo vytvořeno 62 map. Polovina z tohoto počtu jsou mapy slepé či 

neúplné. Ty žáci mohou doplňovat a využít je namísto psaní poznámek z hodin 

fyziky. Pro 6. ročník bylo vytvořeno 22 map, pro 7. ročník 14 map, 14 map 

pro 8. ročník a 12 map pro 9. ročník. 

V následujících podkapitolách jsou mapy rozděleny dle ročníků. U každé 

mapy je taktéž popis, k čemu mapa slouží a na jaké učivo je konkrétně 

změřena. V těchto podkapitolách jsou z důvodu větší přehlednosti uvedeny 

pouze kompletní mapy. Částečné nebo slepé mapy jsou pak umístěny do 

příloh.  
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6.1.1 Mapy pro 6. ročník 

6.1.1.1 Látka 

Na této mapě je žákům představen pojem „Látka“. Žáci na této mapě 

názorně vidí, jak se látka rozděluje na konkrétní skupenství. Každé skupenství 

pak odkazuje na obrázky, které znázorňují jeho nejčastější zástupce. Pomocí 

obrázků žáci ihned vidí, že látka nemá tvar ani objem a lépe si tak díky tomu 

tento pojem osvojí. 

 

Mapa č. 1 – Látka [23 -  35] 
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6.1.1.2 Těleso 

Tato mapa se zaměřuje na pojem „Těleso“. Těleso má již tvar i objem, což 

je opět zdůrazněno konkrétními obrázky těles. Žáci tak ihned vidí, jaký je 

rozdíl mezi „Látkou“ z předchozí mapy a „Tělesem“ z této mapy. 

 

Mapa č. 2 – Těleso [23, 24, 35 - 45] 
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6.1.1.3 Délka 

Tato mapa se zaměřuje na délku a její základní jednotky. Mezi jednotlivými 

jednotkami jsou uvedeny vzájemné vztahy. Díky nim žáci konkrétně vidí 

násobky těchto jednotek. 

 

Mapa č. 3 – Délka [46 -  48] 
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6.1.1.4 Měření délky 

Mapa „Měření délky“ se zabývá jednotlivými druhy měřících přístrojů, 

které se k měření délky používají. Tato mapa je pro žáky více vhodná v podobě 

slepé mapy, kde mohou využít své dosavadní znalosti a mapu tak dle svého 

doplnit. Ale lze doplňovat i tuto kompletní mapu, jelikož technik pro měření 

délky je daleko více. Toto množství je uvedeno z důvodu přehlednosti mapy.  

 

Mapa č. 4 – Měření délky [48 -  57] 
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6.1.1.5 Hmotnost 

Tato mapa je obdobou mapy „Délka“. Zde se žáci dozvídají o základních 

jednotkách hmotnosti. Každá jednotka má svůj obrázek, který názorně žákům 

představuje konkrétní jednotku. Například 1 metrický cent je znázorněn jako 

2 pytle brambor nebo 1 tunu zastupuje dospělý jedinec bizona, který tuto 

hmotnost skutečně má. Mezi jednotkami jsou převodní vztahy, které k tomuto 

učivu také patří.  

 

Mapa č. 5 – hmotnost [58 - 65] 
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6.1.1.6 Měření hmotnosti 

Mapa „Měření hmotnosti“ znázorňuje několik možných přístrojů a nástrojů 

vhodných k měření, se kterými se žáci mohou setkat v běžném životě. I tato 

mapa lze doplnit o další možnosti a zapojit tak žáky do tvorby těchto map. 

 

Mapa č. 6 – Měření hmotnosti [65 -  73] 
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6.1.1.7 Duté míry 

V této mapě jsou představeny základní jednotky dutých měr. Každá 

jednotka je opět symbolizována konkrétním obrázkem. Díky nim si žáci mohou 

snáze představit každou jednotku. Mezi jednotkami jsou vzájemné převodní 

vztahy, které znázorňují šipky v obou směrech. Dále je zde představen i poměr 

1 litru a 1 dm
3
 nebo 1 ml s 1 cm

3
. Jednotka m

3
 je pak představena v mapě 

„Objem“, protože se již nerovná žádné základní jednotce dutých měr.  

 

Mapa č. 7 – Duté míry [41, 74 -  78] 
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6.1.1.8 Objem 

V této mapě se žáci zabývají základními jednotkami objemu. I zde jsou 

mezi konkrétními jednotkami uvedeny vzájemné převodní vztahy. Každá 

jednotka je reprezentována obrázkem, který dává žákům lepší představu, jak 

daná jednotka ve skutečnosti vypadá.  

 

Mapa č. 8 – Objem [78 - 82] 
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6.1.1.9 Měření objemu 

Na této mapě jsou žákům představeny různé způsoby měření objemu. Ať už 

jde o výpočet, experiment či konkrétní měření přístroji či nástroji. Opět je 

vhodné rozdat žákům mapu slepou či dokonce i zcela prázdnou, tak aby žáci 

zapojili své vědomosti i poznatky a samostatně je aplikovali při tvorbě mapy.  

 

Mapa č. 9 – Měření objemu [76, 78, 83 -  89] 
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6.1.1.10 Čas 

Předposlední vytvořená mapa pro 6. ročník se zabývá základními 

jednotkami času. Každá jednotka je reprezentována obrázkem, kde vždy jeden 

oběh značí 1 s, 1 min., 1 hod., 1 den nebo 1 rok. Mezi větvemi jsou převodní 

vztahy, tak aby si žáci je dokázali lépe představit či je vypočítat. 

 

Mapa č. 10 – Čas [90 -  95] 
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6.1.1.11 Měření času 

Poslední mapa se zabývá možnostmi měření času. Tato mapa je tak trochu 

historickým průřezem těchto možností, takže se žáci seznámí s měřením času 

ve Starém Egyptě až po současné měření času pomocí atomových hodin. K této 

mapě by byl vhodný i pokus či ukázkový experiment, kterým by mohlo být 

měření času svíčkou nebo pomocí vodních hodin. Obě možnosti by si žáci 

mohli vyrobit při hodině a poté jimi čas měřit.  

 

Mapa č. 11 – Čas [95 -  107] 
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6.1.2 Mapy pro 7. ročník 

6.1.2.1 Světlo 

Mama „Světlo“ klade důraz na rozklad světla na jednotlivá spektra, která 

jsou barevně vyznačena pro lepší přehled. Dále se v této mapě žáci seznámí se 

zdroji světla a jeho šířením přes různé materiály. Poslední část mapy se 

zaměřuje na rychlost světla v různých prostředích s uvedením konkrétní 

rychlosti.   

 

Mapa č. 12 – Světlo [108 -  118] 
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6.1.2.2 Čočky a zrcadla 

Tato mapa je rozdělena na dva hlavní pojmy, které se snaží mezi sebou 

porovnat. Je zde využito faktu, že spojka má podobné zobrazovací vlastnosti 

jako duté zrcadlo a totéž platí o rozptylce s vypuklým zrcadlem. Poslední částí 

mapy je ještě rovinné zrcadlo a vlastnosti jeho obrazu, které jsou znázorněny 

i obrázkem.  

 

Mapa č. 13 – Čočky a zrcadla [108, 109, 118 - 120] 
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6.1.2.3 Lom x odraz 

V této mapě proti sobě stojí taktéž dva pojmy, a to odraz a lom světla. Odraz 

reprezentují duté a vypuklé zrcadlo a doplněn je o zákon odrazu, který je pro 

žáky důležitý. Lom poté reprezentuje spojka a rozptylka, kde je pomocí šipek 

naznačeno, jak jimi paprsky světla procházejí. Dále je lom světla rozveden 

a obohacen o index lomu i se vzorečkem pro výpočet. Poslední částí je poté 

lom od a ke kolmici, kde žáci ihned vidí, pro jaký průchod z jednoho prostředí 

do druhého platí. Poslední část se zaměřuje na úplný odraz světla a názorně na 

obrázku ukazuje, kdy k němu dochází. 

 

Mapa č. 14 – Lom x odraz [108, 109, 121 -  123] 
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6.1.2.4 Oko 

Mapa „oko“ představuje žákům tento lidský orgán jako jedno ze 

zobrazovacích zařízení. Důraz je kladen na složení oka a popis těchto částí. 

Další část mapy názorně ukazuje vznik obrazu, který nakonec náš mozek 

zpracuje do podoby, jaký známe.  

 

Mapa č. 15 – Oko [108, 109, 124 - 129] 
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6.1.2.5 Vady oka 

Tato mapa se zabývá různými vadami oka. Každá vada je blíže popsána 

o informace, kterými jsou například: příznaky, možné následky a její léčení, 

případně její potlačení. Nejvíce se mapa věnuje pojmům „krátkozrakost“ 

a „dalekozrakost“. Zde je kladen důraz na to, aby si žáci vštípili, o jakou vadu 

jde a jak ji rozpoznat. V neposlední řadě se pak žáci dozvídají, čím lze tuto 

vadu potlačit nebo dokonce odstranit. 

 

Mapa č. 16 – Vady oka [108, 109, 124 - 129] 
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6.1.2.6 Optické přístroje 

V této mapě jsou znázorněny různé druhy optických přístrojů i s jejich 

vyobrazením pro lepší zapamatovatelnost. Stejně jako předchozí typy, je tato 

mapa vhodná pro žáky zcela nebo téměř ve slepé podobě. Docílí se tak 

aktivizace žáků při výuce. Mohou zde uplatnit své dosavadní znalosti. 

 

Mapa č. 17 – Optické přístroje [108, 109, 127, 130 - 138] 
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6.1.2.7 Vztlaková síla 

Mapa „Vztlaková síla v kapalinách“ klade důraz na skutečnost, kterou lidé 

využívají v různých oborech, ať už je to námořní přeprava nebo záchrana 

tonoucích. Dále je v mapě přiblíženo, která tělesa plovou, jaká se vznáší a která 

klesají ke dnu a proč. Druhá část mapy je zaměřena na výpočet vztlakové síly 

a popisem jednotlivých částí vzorečku. Na to poté navazuje „Archimédův 

zákon“, který je znázorněn obrázkem.   

 

Mapa č. 18 – Vztlaková síla [139 - 143] 
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6.1.3 Mapy pro 8. ročník 

6.1.3.1 Pohyb těles 

Mapa „Pohyb těles“ se zaměřuje na několik aspektů, které jsou pro žáky 

důležité. První část se zaměřuje na klasické vědomosti o čase, dráze a rychlosti. 

Dále poté na to, jak pohyb vnímáme, tedy relativnost klidu a pohybu. Tyto 

pojmy jsou vysvětleny názorně pomocí obrázků postaviček lidí. Poslední část 

mapy se zabývá rovnoměrným a nerovnoměrným pohybem a jeho druhy.  

 

Mapa č. 19 – Pohyb těles [144 - 154] 
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6.1.3.2 Skupenství 

Tato mapa rozšiřuje učivo z 6. ročníku ZŠ. Zde je kladen důraz na to, aby 

žáci pochopili přeměnu jednoho skupenství na druhé. Pomocí šipek jsou 

popsány a znázorněny oba směry této změny. V mapě je pro žáky zopakováno, 

která skupenství mají stálý tvar i objem a která nikoliv. Každé skupenství je 

poté doplněno o informace o jeho částicovém složení a jeho vlastnostech.  

 

Mapa č. 20 – Skupenství [38, 45, 155 - 163] 
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6.1.3.3 Elektrostatika 

V této mapě je zdůrazněno několik pojmů z oblasti elektrostatiky. Prvním 

z nich je „náboj“, jeho značení, druhy které známe a čím jej zjišťujeme. 

Druhým pojmem je „vodič“, kde je pomocí obrázků sestupně naznačeno, které 

kovy jsou nejlepšími vodiči. Třetím pojmem je „izolant“. Zde je pomocí 

obrázků názorně představeno několik zástupců. Mapa je doplněna o historické 

informace o objevitelích význačných jednotek z pohledu elektrostatiky 

a popisem těchto jednotek a jejich veličin.  

 

Mapa č. 21 – Elektrostatika [164 - 179] 
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6.1.3.4 Ohmův zákon 

Celá mapa „Ohmův zákon“ je koncipována na zdůraznění vzájemného 

vztahu mezi proudem a napětím. Každý z těchto pojmů je zvlášť popsán jeho 

značkou čím jej měříme a jak. Pro názornost je v mapě uvedena tabulka 

s rostoucím napětím a tím také úměrným zvyšováním proudu, ze kterého 

vyplývá samotný Ohmův zákon. Z něj je poté odvozen vzoreček pro výpočet 

odporu.  

 

Mapa č. 22 – Ohmův zákon [179] 
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6.1.3.5 Sériové zapojení rezistorů 

V této mapě je kladen důraz na pochopení sériového zapojení rezistorů. Už 

v základní větvi je graficky znázorněno, jak takové zapojení vypadá. Velice 

důležitými částmi mapy jsou pak vlastnosti pro proud, napětí a odpor, které 

vyplývají z tohoto zapojení. Pro zdůraznění je zde využito vykřičníků, kterými 

jsou zvýrazněny tyto zákonitosti. Celek je pak znázorněn na schématu zapojení 

2 rezistorů v obvodu.  

 

Mapa č. 23 – Sériové zapojení rezistorů [179 - 181] 
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6.1.3.6 Paralelní zapojení rezistorů 

V této mapě je kladen důraz na druhý způsob zapojení rezistorů, a to na 

paralelní. Stejně jako v předchozí mapě je v základní větvi graficky 

znázorněno, jak takové zapojení vypadá. Velice důležitými částmi mapy jsou 

i zde opět vlastnosti pro proud, napětí a odpor, které vyplývají z tohoto 

zapojení. Celek je také doplněn schématem zapojení 2 rezistorů v obvodu.  

 

Mapa č. 24 – Paralelní zapojení rezistorů [179 - 181] 



Pedagogická sonda  52 

 

6.1.3.7 Prvky elektrického obvodu 

Poslední mapa pro 8. ročník ZŠ znázorňuje možné prvky, které lze zapojit 

při pokusech do elektrického obvodu. Každý prvek je zde znázorněn 

schematickou značkou a popisem jeho vlastností. Pro žáky je dobře opět tuto 

mapu rozdat minimálně jen jako částečnou a podnítit tím tak žáky k zapojení 

a aplikaci svých dosavadních znalostí.  

 

Mapa č. 25 – Prvky elektrického obvodu [179, 182] 
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6.1.4 Mapy pro 9. ročník 

6.1.4.1 Atom 

Mapa klade důraz na základní informace ohledně složení atomu a jeho částí. 

Jako doplněk jsou zde uvedeny první představy o modelu atomů a jeho 

tvůrcích. Žáci si pomocí této mapy dávají do souvislosti vzájemné vztahy mezi 

částmi atomu, kterými je tvořen. 

 

Mapa č. 26 – Atom [183 - 190] 
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6.1.4.2 Radioaktivita 

V této mapě je kladen důraz na pojem radioaktivita a její druhy. Dále jsou 

v mapě uvedeny druhy radioaktivního záření, jeho výskyty a materiál, který 

toto záření dokáže pohltit. Žákům je tak ukázán význam jednotlivých druhů 

záření a jeho možného využití. 

 

Mapa č. 27 – Radioaktivita [29, 191 - 200] 



Pedagogická sonda  55 

 

6.1.4.3 Historie jaderné fyziky 

Tato mapa se zabývá historií jaderné fyziky od prvotního objevu paprsků X, 

přes objevení přirozené radioaktivity a dalších radioaktivních prvků až po první 

jaderný reaktor a první jadernou elektrárnu. Tato mapa je koncipována spíše 

jako doplněk učiva pro zájemce o fyziku. 

 

Mapa č. 28 – Historie jaderné fyziky [199 - 229] 
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6.1.4.4 Jaderný reaktor 

V této mapě si žáci vštěpují informace o jaderném reaktoru. Jsou zde 

znázorněny jednotlivé nejpoužívanější typy dnešních reaktorů a také na jakém 

principu reaktor pracuje, včetně používaného paliva. Dále se žáci seznamují 

s bezpečnostními prvky a z jakých okruhů se jaderná elektrárna skládá. 

 

Mapa č. 29 – Jaderný reaktor [220, 230 - 236] 
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6.1.4.5 Sluneční soustava 

V této mapě si žáci, i za pomocí mnoha obrázků, vštěpují informace o naší 

Sluneční soustavě. Prvotní rozdělení je na části, které ji tvoří. Dále jsou 

popsány vlastnosti jednotlivý prvků Sluneční soustavy a vztahy mezi nimi. 

 

Mapa č. 30 – Sluneční soustava [237 - 248] 
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6.1.4.6 Vesmír 

Tato mapa je svou koncepcí podobná té předchozí, jen s tím rozdílem, že se 

zabývá složením vesmíru a vzájemnými vztahy mezi těmito částmi. Dále se 

žáci učí, čím lze pozorovat vesmírná tělesa. Mapa je doplněna zajímavostmi 

z historie a současnosti kosmonautiky. 

 

Mapa č. 31 – Vesmír [249- 271] 
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6.2 Dotazníkové šetření 

Abychom z dotazníků dostali co možná nejvíce relevantní údaje, nestačí 

použít pouze 2 druhy odpovědí. Tedy typu „ano“ a „ne“. Pro věrnější představu 

co si o mapách žáci myslí, je vhodné použít Likertovy škály. Tato metoda 

udává nejenom souhlas či nesouhlas respondenta, ale ukazuje i stupnici, tedy 

míru jeho souhlasu nebo nesouhlasu. Vyhodnocení je poté stejně snadné jako 

u obyčejných odpovědí typu „ano“ a „ne“. [272] 

Pro objektivní posouzení, zda má používání pojmových a myšlenkových 

map ve vyučovacím procesu smysl, potřebujeme znát několik údajů. Každým 

důležitým aspektem se zabývá vždy dvojice otázek.  

Za prvé je to, zda se s mapami již děti někdy v minulosti setkaly a případně 

je používaly při učení se. Tímto se zabývá otázka č. 1 (Setkal/a jsi se někdy 

s pojmovými nebo myšlenkovými mapami?), respektive poté otázka č. 2 

(Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi nesetkal/a, 

zaškrtni možnost „ne“.).  

Pokud by se toto prokázalo, usnadnilo by to práci s dětmi, jelikož by na 

mapy byly již zvyklé. Pokud ne, bylo by dobré mapy s dětmi postupně 

vytvářet, aby si osvojily jejich systém a samotnou tvorbu.  

Za druhé je zapotřebí zjistit, zda se vytvořené mapy dětem líbí, orientují se 

v nich a jsou pro ně přehledné. Na toto nám dají odpovědi otázky č. 3 (Líbily 

se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány?) a č. 4 (Byly mapy přehledné 

a dobře jsi se v nich orientoval/a?). Pokud by se jim mapy nelíbily a byly pro 

ně nepřehledné, nechtěly by je dále používat. 
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Třetí typ otázek se zabývá tím, zda se děti pomocí rozdaných map 

připravovaly na ověřování znalostí a zda popřípadě dostaly lepší známku než 

z minulých testů bez používání map. Touto problematikou se zabývají otázky 

č. 5 (Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test?) a č. 6 (Dostal/a jsi 

lepší známku než z minulé písemky/testu?). Tímto se dozvíme, zda měly 

mapy požadovaný efekt, který je i cílem této práce. 

Poslední okruh otázek se zabývá možnostmi dalšího využívání map 

v budoucnosti. Tímto se zabývají otázky č. 7 (Učilo se ti podle nich 

snadněji?) a č. 8 (Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat?).  

Více otázek jsem vypisovat nechtěl, jelikož jsem přesvědčen, že zdlouhavý 

dotazník by děti nudil a nemusely by tak věrohodně odpovídat na položené 

otázky. Navíc jsem byl o toto i požádán ze stran pedagogů, aby jim dotazník 

zabral v hodině co nejméně času a oni se tak mohli opět věnovat výuce. 

Zaškrtnout bylo možné jen jednu odpověď. Celý dotazník je k vidění v Příloze 

č 1. 

 

6.3 Vyhodnocení odpovědí z dotazníků 

Jelikož byly mapy rozdány do 4 ročníků, tedy 6. až 9. třídy, bude dobré 

vyhodnotit dotazníky jak v rámci jednotlivých ročníků, tak i celkově. Pomůže 

to odhalit, zda je používání map ve všech ročnících pro žáky stejně náročné či 

existují nějaké rozdíly.  

Na základě toho se rozhodne, kde a v jakých třídách je používání map 

vhodné a kde nikoliv. Popřípadě zda by nebylo lepší některé mapy ještě 

zjednodušit pro lepší chápání a orientaci. 
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6.3.1 6. třída 

Otázka č. 1: Setkal/a jsi se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

 

Už dle komunikace s pedagogy bylo zřejmé, že děti tyto mapy nepoužívají. 

Výsledky odpovědí na tuto otázku to jen potvrzují. 62% dotázaných uvedlo 

zápornou odpověď a k nim se ještě přidalo 19% s odpovědí „spíše ne“. 14% 

nevědělo na tuto otázku odpovědět a jen 5% uvedlo kladnou odpověď. 

 

Otázka č. 2: Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtni možnost „ne“. 
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Data z druhé otázky plně korespondují s předešlými. Plných 86% žáků 

6..třídy uvedlo, že mapy prakticky nikdy ke vzdělávání nepoužívali. Tato 

otázka vyplývá z první, jelikož se s mapami nikdy předtím nesetkali. 

 

Otázka č. 3: Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

 

Ve třetí otázce se žáci vyjádřili poměrně kladně k mnou vytvořeným 

mapám, které jim byly rozdány. Tedy 45% se líbily a 15% spíše líbily, což 

dává dohromady více jak nadpoloviční většinu. Záporně odpovědělo 15%, 

respektive 10% dotázaných, což je asi přibližně ¼ třídy. 15% uvedlo jako svou 

odpověď „nevím“. 
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Otázka č. 4: Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 

 

Výsledky z následující otázky říkají, že mapy byly pro většinu třídy 

přehledné a šlo se v nich poměrně dobře orientovat. Což vzhledem k faktu, že 

mapy byly pouze žákům rozdány, sami je nevytvářeli, je vcelku dobrý 

výsledek. 65% žáků se mapy líbily ku 25%, kterým se tolik nelíbily. 10% 

zůstalo neutrálních. 

 

Otázka č. 5: Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 

 

I přesto, že se mapy líbily, žáci se pomocí nich moc neučili. Pouze 12% 

uvedlo, že je k učení použilo a 25% zaškrtlo, že spíše ano. Na druhé straně je 

k učení nepoužilo 44% žáků a spíše je nepoužilo 19%.  



Pedagogická sonda  64 

 

 

 

Otázka č. 6: Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 

 

Odpovědi na 6. otázku jsou poměrně zajímavé. 26% žákům se známka 

zlepšila a 16% se zlepšila mírně. 37% se známka naopak zhoršila a 16% se 

zhoršila o něco méně. 5% dotázaných dostalo stejnou známku jako z poslední 

písemky. Výsledky žáků se sice zhoršily, ale stejně tomu bylo i u žáků, kteří 

mapy k učení nepoužili. Toto bude rozvedeno, i graficky, v závěrečném 

shrnutí. 

 

Otázka č. 7: Učilo se ti podle nich snadněji? 
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31% dotázaných uvedlo, že nevidí rozdíl mezi učením se z map nebo 

z poznámek v sešitu, případně učebnice. Stejný počet, tedy 31%, si myslí, že 

jsou mapy těžší a přidal se k nim i mírně váhající počet 19% žáků. Pouze 6% 

přišly mapy jako zdroj poznatků lehčí, stejně tak 13% souhlasícím spíše. Zde 

se ukázal naplno fakt, že vzhledem k mé pracovní vytíženosti a nemožnosti do 

mého rozvrhu zakombinovat ještě hodiny fyziky na základní škole, jsem se 

musel spolehnout pouze na pomoc pedagogů, kteří dětem mapy rozdali a udali 

nějaké pokyny. Mnohem lepší by bylo, kdybych měl možnost mapy s dětmi 

probrat, zkusit si je vytvořit a teprve poté se pustit do ověřování. Leč nebylo to 

možné. 

 

Otázka č. 8: Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 

 

Navzdory tomu všemu se však žáci 6. třídy map nezalekli a většina by je 

ráda v budoucnu k učení využívala. Zcela pro bylo 19% a spíše pro největší 

skupina o 34% žáků. 19% bylo nerozhodnutých. Obě nesouhlasící skupiny 

čítají shodně 14% dotázaných. Pokud by se tedy s dětmi tato oblast rozvíjela 

a byly do ni náležitě zapojeni, je zde předpoklad daleko lepších výsledků. 
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6.3.2 7. třída 

Otázka č. 1: Setkal/a jsi se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

 

I zde se odpovědi shodují s předešlým, tedy že žáci předtím pojmové ani 

myšlenkové mapy neznali. Konkrétně 48% dotázaných uvedlo zápornou 

odpověď a 20% mírnější zápornou odpověď. 24% žáků se vyjádřilo neutrálně 

a jen po 4% uvedlo některou z kladných odpovědí. 

 

Otázka č. 2: Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtni možnost „ne“. 
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Plných 48% žáků tedy prakticky nikdy ke vzdělávání mapy nepoužívalo 

a 12% je asi nepoužívalo. Ti kdo je znali, je k učení použili – 8% dotázaných. 

32% se nijak nevyjádřilo. 

Otázka č. 3: Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

 

I zde se mapy poměrně žákům líbily. A to po 32% v obou kladných 

odpovědích, což dává opět více jak nadpoloviční většinu. Záporně odpovědělo 

po 8% dotázaných, což je minimum třídy. 20% uvedlo jako svou odpověď 

„nevím“. 

Otázka č. 4: Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 
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Taktéž jako v 6. třídě si žáci 7. třídy myslí, že mapy byly přehledné. 48% 

žáků mapy hodnotí velice kladně a 20% spíše kladně. 8% zůstalo neutrálních. 

16% si myslí, že nejsou tolik přehledné a 8%, že nejsou vůbec přehledné. 

Otázka č. 5: Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 

 

I zde se projevila mírná skepse k novému a nepoznanému. Klasickým 

metodám učení se rozhodlo věnovat 32% žáků, repsektive 24%. 8% nevědělo 

a jen po 20% a 16% se rozhodlo tuto novinku vyzkoušet. 

Otázka č. 6: Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 
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Co se zlepšení či zhoršení výsledků týče, je to prakticky nerozhodně. 20% si 

polepšilo a stejné procento si pohoršilo. 20% si spíše polepšilo ku 16%, co si 

spíše pohoršili. 24% dostalo stejnou známku jako posledně. 

Otázka č. 7: Učilo se ti podle nich snadněji? 

 

Taktéž po této otázce je patrné, že pouhé rozdání map žákům nestačí a bylo 

by mnohem lepší mapy s nimi projít, případně rovnou celé vytvářet.  16% se 

díky nim učilo snáze a totéž si myslí jen v o něco menší míře 24% dotázaných. 

24% to považuje za stejné a 16% za mírně obtížnější metodu. Pro 20% žáků to 

bylo mnohem těžší, než klasické metody. 

Otázka č. 8: Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 
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Opět i přes určité problémy se ale žáci víceméně vyslovili, aby se 

s podobnými mapami ještě v budoucnu setkali. 36% se vyslovilo naprosto 

kladně a 28% spíše kladně. Po 12% získaly zbylé skupiny odpovědí. 
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6.3.3 8. třída 

Otázka č. 1: Setkal/a jsi se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

 

Opět prakticky všichni žáci se s mapami nesetkali a to 62% vůbec a 19% 

spíše ne. 14% nevědělo a pouhých 5% se s nimi asi setkalo. 

 

Otázka č. 2: Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtni možnost „ne“. 
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Pokud se s mapami žáci nesetkali, nemohli je taktéž ani používat k učení. 

64% a 12% vůbec. 20% zaškrtlo odpověď „nevím“ a 4% je k učení již použili. 

 

Otázka č. 3: Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

 

Taktéž žákům 8. třídy se mapy poměrně dost líbily. 28% a 44% odpovědělo 

kladně. 16% se zdrželo odpovědi a pouhým 4% a 8% se mapy nelíbily. 

 

Otázka č. 4: Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 
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Zde již začíná být patrná vyspělost žáků a fakt, že mají lépe rozvinuté 

abstraktní myšlení. Dobře se ve vytvořených mapách orientovalo 32% 

dotázaných. Dalších 36% se orientovalo také dobře. 12% to bylo jedno. 16% se 

zdála být orientace v mapách o něco těžší a 4% se to zdálo moc složité. 

 

Otázka č. 5: Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 

 

Žáci v 8. třídě již k těmto mapám nepřistupovalo tak skepticky jako 

v předchozích ročnících. Mírná většina žáků se podle těchto map učila. 

Přesněji tedy 24% a 28% žáků mapy k učení použilo. Zbylých 32%, respektive 

16%, je raději nevyužilo. 
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Otázka č. 6: Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 

 

Nicméně se sledovaným žákům poměrně dařilo a získali o něco lepší 

známky než minule. 28% si výrazně polepšilo a 24% alespoň mírně. 16% se 

známka nezměnila. 20% si pohoršilo a 12% dostalo mnohem horší známku než 

posledně. 

 

Otázka č. 7: Učilo se ti podle nich snadněji? 
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Podle rozdaných map se učilo mnohem lépe 20% žákům. Dalších 40% 

uvedlo, že se jim dle map učilo o něco lépe. 20% zastává neutrální postoj. 12% 

dotázaných vnímá klasické metody učení jako lehčí, stejně tak zbylých 8% 

žáků. 

 

Otázka č. 8: Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 

 

Stejně jako předchozí 2 mladší ročníky by žáci 8. třídy uvítali tyto mapy 

jako součást hodin fyziky. 32% je o tom naprosto přesvědčeno. 24% to vidí 

obdobně. 20% je to jedno, nemají na to vyhraněný názor. 8% by je raději moc 

dále nepoužívalo a 16% je nechce za žádnou cenu. 



Pedagogická sonda  76 

 

6.3.4 9. třída 

Otázka č. 1: Setkal/a ji se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

 

Ani v poslední sledované třídě nenastala změna, pojmové ani myšlenkové 

mapy žáci neznají. 63% je zcela přesvědčeno. 29% je přesvědčeno jen o něco 

méně a 8% neví. 

 

Otázka č. 2: Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtni možnost „ne“. 
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Stejně je tomu i u druhé otázky. Mapy prakticky nikdo z dotazovaných 

žáků, z důvodů popsaných výše, ve vyučovacím procesu nepoužívá. 50% žáků 

označilo odpověď „ne“, dalších 42% zatrhnulo „spíše ne“. 8% se vyslovilo 

neutrálně. 

 

Otázka č. 3: Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

 

Podobně jako v předešlých třídách se i žákům 9. ročníku rozdané mapy 

líbily. 37% z nich se vyslovilo kladně. Následuje 33% dotazovaných s mírnější 

kladnou odpovědí. Pouhá 4% a zbylých 13% respondentů se vyjádřilo záporně. 
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Otázka č. 4: Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 

 

Žáci i přes to, že jim byly mapy pouze rozdány a uděleny základní pokyny, 

na rozdíl od předešlých tříd vykazují nejlepší výsledky. Pro 32% dotázaných 

byly mapy zcela přehledné a pro 48% jen s menší mírou. 12% žáků si myslí, že 

jsou méně přehledné. Po 4% mají skupiny, které zastávají záporný nebo 

neutrální postoj. 

 

Otázka č. 5: Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 
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Podle map se připravovala na písemku mírná nadpoloviční většina žáků. 

21% se připravovalo výhradně pomocí rozdaných map a 33% je k učení 

využilo také. 25% je použilo jen minimálně a 17% dokonce vůbec. 4% 

vyjádřila neutrální pohled na věc. 

 

Otázka č. 6: Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 

 

U žáků 9. tříd se u této otázky možná projevilo i jednodušší téma, a to 

Sluneční soustava a Vesmír. Takže výsledky jsou poměrně dobré. 29% si 

polepšilo se známkou ve srovnání s předchozí písemkou. 33% si polepšilo jen 

o něco méně. 13% dotázaných uvedlo, že si mírně pohoršili a 8% si pohoršilo 

více. 17% se známka nezměnila. 
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Otázka č. 7: Učilo se ti podle nich snadněji? 

 

 

Pro souhrnných 60% bylo učení pomocí vytvořených map jednodušší než 

použití sešitu či učebnic. 12% a 8% si myslí opak. Zbylých 20% žáků v tom 

nevidělo rozdíl. 

 

Otázka č. 8: Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 

 

Používání map i v budoucnu by uvítalo plných 80% dotázaných. Pouze 12% 

by je nadále používat nechtělo. Zbylým 8% žáků je používání map v budoucnu 

jedno. 
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6.3.5 Všechny třídy dohromady 

Otázka č. 1: Setkal/a jsi se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

 

Celkově se žáci moc s pojmovými nebo myšlenkovými mapami téměř 

nesetkali. 58% z nich vůbec a 21% uvádí „spíše ne“. 17% nevědělo a po 

pouhých 2% získaly kladné odpovědi. 

 

Otázka č. 2: Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtni možnost „ne“. 

 

 



Pedagogická sonda  82 

 

 

U této otázky je rozložení odpovědí prakticky totožné jako v předcházející. 

Tedy 61% nepoužilo tyto mapy k učení a 17% taktéž prakticky ne. 18% 

opětovně zatrhlo odpověď „nevím“. Pouhá 4% připadají na mírnou kladnou 

odpověď. 

Otázka č. 3: Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

 

Výsledně se žákům rozdané mapy líbily. 35% a 32% odpovědělo kladně. 

Pouze 6% a 11% se mapy nelíbily. 16% zastalo neutrální názor. 

 

Otázka č. 4: Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 
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Taktéž co se přehlednosti týče, se žáci vyslovili poměrně kladně. Pro 38% 

z nich to bylo přehledné. 33% dále uvedlo, že se v nich spíše orientovali. 8% 

dotázaných nemá vyhraněný názor na tuto otázku. 15% se zdály rozdané mapy 

méně přehledné a pro pouhých 6% byly velice nepřehledné. 

 

Otázka č. 5: Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 

 

 

Celkově se ale z těchto map žáci moc neučili. Nadpoloviční většina složená 

z 30% záporných a z 21% mírně záporných odpovědí dává tušit, že se žáci 

raději drželi osvědčených a zažitých metod. Inovaci zvolilo 20% z nich. 

Zpestření učení pomocí map se rozhodlo zkusit 26% dotázaných. Pouze 3% 

z celku uvedlo neutrální odpověď. 
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Otázka č. 6: Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 

 

Nakonec v celkovém shrnutí se použití map osvědčilo, i když je žáci k učení 

tolik nepoužívali. 27% ze všech dotázaných uvedlo, že si zlepšilo známku. 

Dalších 24% si polepšilo mírně. 17% se známka nijak nezměnila. 15% si 

trochu pohoršilo op roti minule a 17% dostalo horší známku.  

Otázka č. 7: Učilo se ti podle nich snadněji? 

 

Téměř polovině dotazovaných se podle map učilo snadněji, konkrétně 23% 

a 24% žáků. 23% nevidělo rozdíl mezi klasickými pomůckami a vytvořenými 

mapami. 14% se dle nich učilo o něco hůře a zbylým 16% to nevyhovovalo 

vůbec. 
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Otázka č. 8: Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 

 

Celkově vzato by mapy chtělo v budoucnu využívat 63% žáků. 15% je to 

jedno a 22% se staví odmítavě k této inovaci. 

 

 

6.4 Porovnání prospěchu tříd „s“ a „bez“ použití map 

Prozatím byl brán zřetel na osobní pocit žáků a motivační prvek map ve 

výuce. K ověření hypotézy, zda jsou mapy přínosné pro výuku, je zapotřebí 

ověřit také jejich vliv na poznatkovou strukturu žáků. Aby mohlo být ověřeno, 

zda odpovědi žáků jsou v 6. otázce dotazníkového šetření relevantní, poskytli 

jejich učitelé seznam s klasifikací z minulých písemných prací bez použití map 

a následných písemných prací po použití vytvořených map ve výuce. Pro ještě 

lepší srovnání byla použita klasifikace paralelních tříd, ve kterých mapy nebyly 

používány. Vše samozřejmě zcela anonymně formou tabulky s prospěchem bez 

jmen žáků.  
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Tento způsob ověření znalostí byl zvolen proto, jelikož mapy a dotazníky 

byly rozdány na konci školního roku 2015/2016 a nebylo by již z časových 

důvodů možné jinak ověřit nabyté znalosti žáků. Uvažované ověření by bylo 

možné provést v následujícím školním roce 2016/2017, ale žáci 9. tříd již přešli 

na střední školy či mohou opakovat ročník a všechny následné třídy jsou různě 

promíchány příchody a odchody žáků. Výsledky by tak byly velice zkreslené 

a neměly by požadovanou relevantní hodnotu. 

 

6.4.1 6. třída 

Žáci 6. třídy k učení vytvořené mapy moc nepoužívali. S mapami pracovalo 

celkem 23 žáků, z toho 2 žáci nakonec písemnou práci nepsali, takže jejich 

odpověď v 6. otázce v dotazníkovém šetření byla vyjmuta a čítala pouze 19 

platných odpovědí. Celkový počet vyplněných dotazníku byl 21, jelikož 2 žáci 

nebyli přítomni při rozdání a vyplňování dotazníku. Na druhé straně, ve třídě, 

kde mapy nebyly použity, psalo písemnou práci 20 žáků z 22.  

Mapy byly rozdány do třídy s o něco lepšími výsledky. Průběžný známkový 

průměr třídy, které byly mapy poskytnuty, činil 1,8. Paralelní třída, která 

neměla možnost mapy využívat, měla do té doby dílčí průměr 1,97. 
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Celkový přehled hodnocení žáků a jejich výsledků z písemné práce 

Zlepšení/zhoršení známek oproti minulé písemné práci 

 

zdroj vlastní 

Graf č. 1 svým složením odpovídá 6. otázce z dotazníku pro 6. třídu 

(Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu?). Žáci zde odpovídali 

tedy velice přesně, takže grafy se v procentech shodují. 42% dotázaných žáků 

si oproti minulé písemce polepšilo. 5% žáků dostalo stejnou známku jako 

v poslední písemné práci. Zbylých 53% žáků dostalo známku horší oproti 

minule.  

V paralelním 6. ročníku ZŠ, bez použití map, se vedlo o něco lépe. Známku 

si vylepšilo 45% žáků. Stejnou známku dostalo 20% dotázaných žáků. Naopak 

horší známku obdrželo jen 35% žáků. 



Pedagogická sonda  88 

 

 

Jednotlivé rozdělení obdržených známek z písemné práce 

 

zdroj vlastní 

V 6. třídě, která mapy využívala, bylo tedy z písemné práce uděleno 

hodnocení výborně v 26%, 16% dotázaných bylo ohodnoceno známkou 

chvalitebně, 5% žáků dostalo známku dobře, 16% dostalo dostatečně 

a zbylých 37% žáků bylo ohodnoceno známkou nedostatečně. Celkový 

průměr známek z písemné práce v této třídě činil 3,21. 

Ve třídě, kde žáci neměli mapy k dispozici, bylo z písemné práce uděleno 

hodnocení výborně ve 20% případů, 25% žáků dostalo známku chvalitebně, 

20% dotázaných bylo ohodnoceno známkou dobře, 15% žáků získalo 

dostatečně (15%) a zbylých 20% bylo ohodnoceno známkou nedostatečně. 

Celkový průměr z písemné práce v této třídě činí 2,9. 

 

V 6. třídě se rozdané mapy žákům líbily, ale k učení na ověření nabytých 

znalostí je využili pouze v malé míře. Třída, ve které byly mapy používány, 

dopadla v hodnocení o něco hůře než paralelní třída, kde mapy žáci k dispozici 

neměli.  
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Z výsledků vyplývá, že jsou mapy pro žáky 6. tříd ještě poměrně složité. 

Jejich abstraktní myšlení není ještě na takové úrovni, aby byli schopni ihned 

dostatečně využít potenciálu, který mapy mají. Nepochybně by ale mapy 

i v tomto ročníku našly uplatnění, pokud by žáci pracovali s mapami delší dobu 

a měli tak větší prostor a čas se s nimi blíže seznámit a pochopit jejich 

podstatu. 

Dalším důvodem tohoto výsledku může být fakt, že žáky učil učitel, který 

nemá aprobovanou fyziku, ale pouze matematiku. Styl jeho výkladu a pojetí 

hodin fyziky je velice odlišný a neztotožňuje se s pojetím daného učiva, které 

je obsaženo ve vytvořených mapách. 

 

6.4.2 7. třída 

Taktéž žáci 7. třídy k učení vytvořené mapy moc nepoužívali, i když poměr 

využití/nevyužití map se mírně zlepšil. S mapami pracovalo celkem 28 žáků, 

z toho 3 žáci nakonec písemnou práci nepsali a nevyplnili dotazník z důvodu 

nepřítomnosti. Celkový počet sledovaných písemných prací i vyplněných 

dotazníků byl tedy 25. Na druhé straně, ve třídě, kde mapy nebyly použity, 

psalo písemnou práci 27 z 29 žáků.  

Mapy byly poskytnuty třídě s o něco lepšími výsledky. Průběžný průměr 

známek u této třídy činil 2,51. Paralelní třída tohoto 7. ročníku měla dílčí 

průměr 2,67. 
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Celkový přehled hodnocení žáků a jejich výsledků z písemky 

Zlepšení/zhoršení známek oproti minulé písemné práci 

 

zdroj vlastní 

Graf č. 1 svým složením odpovídá 6. otázce z dotazníku pro 7. třídu 

(Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu?). 40% žáků si oproti 

minulé písemné práci polepšilo. Stejnou známku jako minule obdrželo 24% 

dotázaných. Zbylých 36% bylo ohodnoceno hůře než naposledy. 

V paralelním 7. ročníku ZŠ, bez použití map, se vedlo o něco hůře. Známku 

si vylepšilo 37% žáků. Stejnou známku dostalo 26% z nich. Zbylých 37% 

dotázaných se oproti minule se známkou pohoršilo. 
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Jednotlivé rozdělení obdržených známek z písemné práce 

 

zdroj vlastní 

V 7. třídě, která mapy využívala, bylo tedy z písemné práce uděleno 

hodnocení v 28% případů známka výborně, 24% žáků bylo ohodnoceno 

chvalitebně, 16% žáků obdrželo známku dobře, 20% žáků poté známku 

dostatečný a zbylých 12% získalo známku nedostatečně. Celkový průměr 

známek z písemné práce v této třídě činil 2,64. 

Ve třídě, kde žáci neměli mapy k dispozici, bylo z písemné práce uděleno 

v 22% případů hodnocení výborný, 26% poté obdrželo známku chvalitebný, 

22% žáků dostala známku dobrý, po 15% žáků obdrželo známky dostatečný 

a nedostatečný. Celkový průměr z písemné práce v této třídě činí 2,74. 

 

V 7. třídě se rozdané mapy žákům líbily o něco více než v 6. ročníku. 

Využití map se taktéž mírně zvýšilo, jak je možné vyčíst z dotazníku. Třída, ve 

které byly mapy používány, dopadla v hodnocení o něco lépe než paralelní 

třída, kde mapy žáci k dispozici neměli.  
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Žáci 7. třídy si s obdrženými mapami dokázali poradit lépe než žáci 

z 6. třídy. Jejich abstraktní myšlení dosahuje míry, kdy jsou částečně 

samostatně schopni s těmito mapami pracovat a začít tak využívat potenciálu, 

který mapy mají. I přesto, že si obě sledované třídy v konečném hodnocení 

průměrově pohoršili, třída s možností využít mapy k přípravě dopadla lépe než 

třída paralelní. Celkový průměr známek byl 2,575 (třída využívající mapy) 

a 2,705 (třída bez možnosti využít map) 

 

6.4.3 8. třída 

Mírná většina žáků 8. třídy využila mapy k přípravě na nadcházející 

ověřování znalostí. Mapy byly poskytnuty celkem 27 žákům, z toho 2 žáci 

nakonec písemnou práci nepsali a ani nevyplňovali dotazník. Celkový počet 

vyplněných i odevzdaných dotazníků byl tedy 25. Na druhé straně, ve třídě, 

kde mapy žáci nevyužívali, psali písemnou práci 28 žáků z celkových 30.  

Mapy byly rozdány do třídy s o něco lepšími výsledky. Celkový průměr 

třídy, kde byly mapy použity, činil před poskytnutím map 2,2. Ve třídě, kde 

žáci mapy k dispozici neměli, byl dílčí průměr 2,29. 
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Celkový přehled hodnocení žáků a jejich výsledků z písemky 

Zlepšení/zhoršení známek oproti minulé písemné práci 

 

zdroj vlastní 

Graf č. 1 svým složením odpovídá 6. otázce z dotazníku pro 8. třídu 

(Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu?). Žáci pravdivě uváděli 

své zlepšení či zhoršení, což dokládají výsledky z tohoto grafu. 52% žáků si 

oproti minulé písemce polepšilo. 16% žáků dostalo stejnou známku jako 

minule. Zbylých 32% dotázaných uvedlo, že dostali známku horší. 

Paralelnímu 8. ročníku ZŠ, bez použití map, se vedlo o poznání hůře. 

Známku si vylepšilo pouze 28% žáků. Stejnou známku dostalo 29% žáků. 

Naopak horší známku obdrželo 43% žáků. 
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Jednotlivé rozdělení obdržených známek z písemné práce 

 

zdroj vlastní 

V 8. třídě, která mapy využívala, bylo tedy z písemné práce uděleno ve 32% 

případů známka výborný, 20% žáků obdrželo známku chvalitebný, 24% žáků 

bylo hodnoceno známkou dobrý, 16% žáků této třídy dostalo známku 

dostatečný a zbylých 8% bylo hodnoceno známkou nedostatečný (8%). 

Celkový průměr známek z písemné práce v této třídě činil 2,48. 

Ve třídě, kde žáci neměli mapy k dispozici, byla z písemné práce udělena 

v 22% známka výborně, v 25% pak byli žáci hodnoceni známkami 

chvalitebný a dobrý (25%), shodně 14% žáků bylo poté ohodnoceno známkou 

dostatečný a nedostatečný (14%). Celkový průměr z písemné práce v této 

třídě činí 2,75. 
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V 8. třídě se rozdané mapy žákům líbily a mírná většina žáků je i využívala 

pro svou přípravu na písemnou práci. Třída, ve které byly mapy používány, si 

poměrně výrazně polepšila oproti minulé písemné práci. Jedním z důvodů 

takovéhoto výrazného zlepšení je ale i to, že v předchozí písemné práci 

dopadla tato třída hůře než druhá sledovaná paralelní třída. Než byly mapy 

jedné třídě poskytnuty, byl průměr známek těchto 2 srovnávaných tříd 

prakticky stejný. Průměr 2,2 ku 2,29 z pohledu třídy, kde se posléze mapy 

začaly využívat.   

 

Z výsledků vyplývá, že jsou mapy pro žáky 8. tříd poměrně dobrou 

pomůckou. Jejich abstraktní myšlení je již na takové úrovni, že jsou schopni 

v podstatě samostatně s těmito mapami pracovat. Ze dvou poměrně výsledkově 

vyrovnaných tříd (průměry 2,2 a 2,29) se po užití map ve třídě, která byla 

průměrově lepší, tento výsledkový rozdíl prohloubil. A to na celkový průměr 

2,27 ku 2,4 pro třídu, kde byly mapy žáky používány. 

 

6.4.4 9. třída 

Mírná většina žáků 9. třídy využila mapy k přípravě na nadcházející 

ověřování znalostí. Mapy byly poskytnuty celkem 26 žákům, z toho 2 žáci 

nakonec písemnou práci nepsali a ani nevyplňovali dotazník. Celkový počet 

vyplněných i odevzdaných dotazníků byl tedy 24. Na druhé straně, ve třídě, 

kde mapy žáci nevyužívali, psalo písemnou práci 25 žáků z celkových 29.  

Mapy byly rozdány do třídy s o něco horšími průběžnými výsledky, i když 

v konečném součtu byla tato třída úspěšnější. Průměr dosavadních známek 

činil 2,45, ve třídě kam byly mapy poskytnuty. Paralelní třída měla průměr 

známek 2,4. 
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Celkový přehled hodnocení žáků a jejich výsledků z písemky 

Zlepšení/zhoršení známek oproti minulé písemné práci 

 

zdroj vlastní 

I v tomto ročníku odpovídali žáci pravdivě ohledně známkování a tedy 

otázky č. 6 v dotazníkovém šetření (Dostal/a jsi lepší známku než z minulé 

písemky/testu?). Celých 62% žáků si oproti minulé písemce polepšilo. 17% 

žáků dostalo stejnou známku jako minule. Zbylých 21% žáků si oproti minule 

pohoršilo. 

Paralelnímu 9. ročníku ZŠ, bez použití map, se vedlo taktéž, jako 

v předešlém ročníku, o poznání hůře. Známku si vylepšilo pouze 44% žáků. 

Stejnou známku dostalo 24% žáků. Naopak horší známku obdrželo 32% žáků 

této třídy. 
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Jednotlivé rozdělení obdržených známek z písemné práce 

 

zdroj vlastní 

V 9. třídě, která mapy využívala, bylo tedy z písemné práce uděleno 

hodnocení v 29% případů známka výborný, 37% žáků obdrželo známku 

chvalitebný, 13% pak dostalo známku dobrý, 8% žáků bylo ohodnoceno 

známkou dostatečný a zbylých 13% poté známkou nedostatečný. Celkový 

průměr známek z písemné práce v této třídě činil 2,375. 

Ve třídě, kde žáci neměli mapy k dispozici, bylo z písemné práce v 28% 

uděleno hodnocení výborně, 20% žáků dostalo známku chvalitebný, 28% poté 

známku dobrý, 16% žáků bylo ohodnoceno známkou dostatečný a zbylých 

8% pak známkou nedostatečný. Celkový průměr z písemné práce v této třídě 

činí 2,56. 

 

Procento žáků 9. třídy využívající mapy k přípravě na písemnou práci je 

prakticky totožné jako v předešlém 8. ročníku. I zde se pozitivně projevil 

přínos pojmových/myšlenkových map ve výuce. Třída, která mapy měla 

možnost využívat mapy, dopadla v hodnocení písemné práce lépe než paralelní 

ročník, kde mapy žáci neměli k dispozici.  
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Před poskytnutím map jedné ze tříd, činil průměr známek v jedné třídě 2,4 

a ve druhé 2,45. Mapy byly poskytnuty třídě s o něco horším průměrem 

(průměr 2,45). Avšak tato třída si v konečném hodnocení polepšila 

a průměrově předstihla do té doby o něco lepší paralelní ročník. Konečný 

známkový průměr třídy (dosavadní prospěch 2,45) byl tedy 2,41. Do té doby 

výsledkově lepší třída si pohoršila na konečný průměr 2,48. 

Využívání poskytnutých map se v tomto ročníku pozitivně projevilo na 

výsledcích žáků. 



Pedagogická sonda  99 

 

 

6.5 Shrnutí všech získaných poznatků z pedagogické sondy 

 Žáci ZŠ Trhové Sviny se s pojmovými či myšlenkovými mapami téměř 

nesetkali. I přes počáteční nedůvěru k této moderní vyučovací pomůcce se 

poměrně velká část z nich rozhodla ji využít a připravovat se díky ní na 

písemnou práci, která je čekala. Jak již bylo popsáno v předešlém výzkumu, 

s rostoucím stářím žáků se jejich výsledky s využíváním poskytnutých map 

zlepšovaly.  

Mapy byly rozdány do tříd náhodně, dle výběru jejich vyučujících. Mapy 

tak využívali žáci z různých, výsledkově lepších či horších tříd. Díky tomu se 

podařilo provést seriózní rozbor výsledků ve využívání map. Třída s horšími 

dílčími výsledky dokázala s pomocí poskytnutých map tento poměr převrátit na 

svou stranu. 

Značná část žáků této školy by ráda nadále tyto mapy používala jako 

pomůcku ve vyučování fyziky.  

Pokud by se tato pomůcka vhodně do výuky fyziky zapojila a žáci by s ní 

pravidelně pracovali, je zde podložený předpoklad, že se znalosti žáků zlepší. 

Projevilo se to i na známkování sledovaných tříd, kde kromě 6. ročníku, ostatní 

ročníky dopadly v hodnocení lépe, než ročníky, kterým nebyly mapy 

poskytnuty. 
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7 Závěr 

 

Tato diplomová práce se zabývala využitím pojmových map při výuce 

fyziky na ZŠ. Ty, společně s myšlenkovými mapami, zažívají v dnešní době 

veliký rozmach. Začínají se využívat v rozličných odvětvích lidské činnosti. 

Jednou z těchto odvětví je i pedagogika. Obě metody stimulují mozky žáků 

a kladně působí na jejich paměť, kterou lépe zafixují.  

Různé podoby těchto map se začaly objevovat krátce po začátku našeho 

letopočtu. Postupně se vyvíjely a konečnou podobu jim prozatím vtiskli Tony 

Buzan a  J. D. Novak.  

 

První cíl této práce si kladl na zřetel rozlišit oba tyto hlavní pojmy. Tedy 

pojmové a myšlenkové mapy. Hlavní rozdíl je mezi umístěním hlavního pojmu 

nebo myšlenky. Pojem se dává co nejvýše a postupně se směrem dolů rozvíjí 

a zjednodušuje. Vzniká tedy jakýsi obrácený strom. Naopak myšlenka se 

vkládá doprostřed mapy a další se na ni okolo postupně napojují. Vzniká tak 

obraz podobný třeba chobotnici nebo slunci s paprsky. Druhý hlavní rozdíl 

mezi pojmovými a myšlenkovými mapami je propojení jednotlivých bodů či 

uzlů. U pojmových map se tato spojení popisují vztahem mezi těmito pojmy. 

Naproti tomu u myšlenkových map spojení popsána nejsou. 

 

Druhý cíl měl za úkol obě tyto metody popsat, zanalyzovat a ukázat, jak se 

dají vytvořit. V průběhu práce jsem došel k závěru, že pro tvorbu map pro žáky 

bude nejvhodnější obě tyto metody zkombinovat. Tedy využít všech výhod, 

které tyto dva druhy map skýtají a eliminovat tak jejich nevýhody. 
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Dalším cílem této práce bylo vytvoření map, které by žáci využívali při 

hodinách fyziky na ZŠ. Celkově bylo vytvořeno 22 map pro 6. třídu, kde 

polovina map je úplných a druhá polovina neúplných či slepých. Stejně je tomu 

i u dalších ročníků, kde je vždy jedna polovina úplných map a druhá polovina 

neúplných map. Pro 7. ročník bylo vytvořeno 14 map, dalších 14 map pak pro 

8. ročník a posledních 12 map pro 9. ročník. Dohromady bylo tedy vytvořeno 

62 map, které lze použít v hodinách fyziky na ZŠ.  

 

Posledním cílem této práce bylo provedení empirického výzkumu a tedy 

potvrzení či vyvrácení vyřčených domněnek z úvodu diplomové práce 

o přínosu těchto map ve vyučovacím procesu.  

První výzkum byl veden v rovině osobních pocitů žáků při práci 

s vytvořenými mapami. Z výzkumu vyplynulo následující: Žáci se 

s pojmovými ani myšlenkovými mapami dříve prakticky nesetkali. Celkově je 

spíše k učení použili a dali jim tak přednost před poznámkami ze sešitů či 

učebnic. Vytvořené mapy se žákům líbily a chtěli by je do budoucna při 

hodinách fyziky dále používat. 

Druhý výzkum se zaměřil na poznatkovou strukturu žáků. Kromě 6. ročníku 

si zbylé 3 vyšší ročníky, kterým byly mapy poskytnuty, vedly v písemné práci 

o něco lépe než jejich ročníky paralelní, které mapy k dispozici neměly.  

Celkově se tedy předpoklady o pozitivním vlivu map na žáky potvrdily. 

Dále z výzkumu vyplynulo, že je zapotřebí žáky s mapami seznámit a pracovat 

s nimi dlouhodoběji, aby byly výsledky ještě lepší. Samozřejmě nejde 

o spásonosnou metodu, kdy by jen rozdání map vylepšilo prospěch žáků 

a zlepšilo fixaci probíraného učiva, ale pojmové/myšlenkové mapy jsou velice 

vhodné jako doplněk při výuce fyziky na ZŠ. 
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Přílohy 

 

Příloha 1 – Dotazníkové šetření 

 

Dotazníkové šetření k pojmovým mapám 

Milí žáci, chtěl bych vás poprosit o vyplnění tohoto krátkého dotazníku, 

který má za úkol zjistit míru využitelnosti pojmových map. Výsledky 

z dotazníku mi pomohou s dokončením mé závěrečné práce na téma: „Pojmové 

mapy a jejich využití při výuce fyziky na ZŠ“. Zaškrtněte prosím vždy jen 

jednu odpověď. Dotazník je zcela anonymní. Prosím odpovídejte pravdivě. 

Děkuji za váš čas. 

 

1) Setkal/a jsi se někdy s pojmovými nebo myšlenkovými mapami? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

2) Pokud ano, používal/a jsi je ke vzdělávání? Pokud jsi se s nimi 

nesetkal/a, zaškrtněte možnost „ne“. 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

3) Líbily se ti pojmové mapy, které ti byly rozdány? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

4) Byly mapy přehledné a dobře jsi se v nich orientoval/a? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

 



   

 

 

 

5) Učil/a jsi se podle těchto map na písemku/test? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

6) Dostal/a jsi lepší známku než z minulé písemky/testu? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

7) Učilo se ti podle nich snadněji? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 

8) Chtěl/a bys je v budoucnu při výuce fyziky používat? 

ano spíše ano nevím spíše ne ne 

 



   

 

 

Příloha 2 – Částečné mapy pro výuku fyziky na ZŠ 

Zde jsou umístěny částečné nebo slepé mapy, které jsou rozděleny do 

jednotlivých ročníků. Všechny tyto neúplné mapy vznikly smazáním částí 

obrázků či informací z odpovídající kompletní mapy nebo jejím jiným 

uspořádáním. A proto zde již nebudou uvedeny zdroje obrázků a informací, 

podle kterých mapy vznikaly, jsou uvedeny pod každou kompletní mapou, 

jelikož by docházelo k jejich duplikování.  

6. třída 

Látka 

 

Mapa neúplná č. 1 – Látka  



   

 

Těleso 

 

Mapa neúplná č. 2 – Těleso 
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Měření délky 
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Hmotnost
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Duté míry 
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Měření času 
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Světlo 
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Pohyb těles 
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Atom 
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